

cred despre D-sa? Când sum convins că cu nimic nu e în stare a-și motiva neparticiparea.

Noi cu tot dreptul așteptăm de la D-sa cel mai mare sprijin moral, când colo D-sa voește să motiveze ținuta Ovreilor și Maghiarilor. Pe D-sa am contat cu toată siguranța, că își va pune toată influința ce o mai are la popor și îl va îndemna să participe, explicându-i însemnătatea petrecerilor naționale și mai ales a producțiilor teatrale în aceste părți, care formează marginea românismului în spre apus. Ne-am înșelat însă grozav. Ba, trebuie să presupunem că, chiar și D-sa a lucrat contra petrecerilor. Astfel petrecerea s'a tucheiat cu un deficit grozav, deși venitul era destinat pentru scopuri filantropice din Bătania.

Sperăm însă, că dl preot își va recunște greșeala și cu altă ocaziune vom putea să l vedem între noi.

Românilor din Bătania servească-le de exemplu ținuta Ovreilor și a Maghiarilor conlocuitori, pentru acomodare în viitor.

Deasemenea așteptăm, că înfrățindu-se cu cei de o soartă cu ei, cu frații Sârbi, vor fi puternici și impunători și vor putea înfrunța ori ce loviri. Nădlăcanul.

INFRĂȚIRE ROMÂNNO-SLOVACA.

Nădlac, 9 Aprilie n.

Maî pretutindenî, atât printre Români cât și printre Slovaci din țoară este îndeobște cunoscută ba chiar vestită buna înțelegere și conviețuirea frățescă într'u toate și la toate, ce domnește în comuna noastră, între cei 4000 Români și 8000 Slovaci. Acestei bune înțelegeri și conviețuirii frățesci le datorim tot traiul frumos și pacinic, înaintarea comunei noastre pe teren public; mulțumită lor poporațiunea întreagă și păstrează și afirmă la ori ce paș neatrănarea sa față cu stăpânirea, Români și Slovaci nu numai că au conștiința națională puternic dezvoltată, dar știu să o și arete la prilegiuri date într'un mod tare hotărât.

Vă puteți lesne închipui, dl redactor, că această frumoasă alianță româno-slovacă e un spin foarte supărător în ochii stăpânitorilor și slugilor lor de tot felul și soiul. Vă puteți închipui, cât de mult ar dori ei să strice, să spargă această bună înțelegere și armonie și câte n'ar fi gata ei a cheltui spre ajungerea scopului lor blăstemat. Și aceasta nu numai din punctul de vedere local, în comună însuși, sau mai departe



AVRAM IANCU.

comitatens, ci reușind a învrăjbi pe Români și Slovaci nădlăcani, această învrăjpire să strice încrederea și simpatia dintre aceste popoare peste tot.

Cu ochii lui Argus și cu viclenie pândesc agenții de acestia după ori ce întâmplare ori vorbă scâpată pentru a se folosi de ea drept armă într'u îndujmânirea noastră reciprocă.

Dar', slavă Domnului, toate încercările de până acum au fost de geaba, toate planurile s'au lovit și s'au sfărmat de stânca conștiinței nestrămutate a solidarității fruntașilor și conducătorilor comunei atât Slovaci cât și Români; de adâncă lor pătrundere și pricepere a foloaselor acestui traiu armonios; de conștiința răspunderii ce o au față cu poporațiunea lor respectivă; știind bine că, dacă numai pe un moment, undeva într'o parte, într'o privință, ar slăbi de a priveghia, stăpânirea ar reuși, nu de-a dreptul, ci printr-o 5-a, 6-a, sau chiar a 10 persoană a ne desbina.

De aceea numai laudă și mulțumită mare pot să exprim conducătorilor români și slovaci, că au știut să depărteze ori ce neînțelegere. Conducătorii români sunt îndeobște cunoscuți publicului și pe alte terenuri de activate că meritând toată lauda, deci nu le voi ușura numele; voesc numai să amintesc anume de harnicul și mult stimatul preot evanghelic slovac, părintele Ludovic Boor, care nu numai prin cultura lui solidă, dar mai ales prin tactul seu înăscut și modul de a umbla cu oamenii prin experiențele veșii practice și-a câștigat stima și considerațiunea tuturora, chiar și a reprezentanților stăpânirii. Pe singurii umeri ai lui e așezată grija pentru propășirea parohienilor, Slovaci nostri neavând așa zicând alt om inteligent naționalist printre ei.

Se înțelege de sine, că după pilda conducătorilor sei harnici, conștiinți se ia și poporațiunea întreagă. Nu e nici o manifestație a vieții publice sau sociale, la care să nu iee parte și poporul ambelor națiuni, firear ea arangiată de Români ori Slovaci, reciproc se cinsteac amândoi prin prezența și manifestația lor. Această intimitate merge așa de departe, încât și banda țigănească (lăutar) s'au împărțit în două: o trupă, mai mare și mai bună e comună pentru Slovaci și Români, cântă la petrecerile lor, aproape numai cântece românești și slovacăști; pe când cealaltă, mai mică și mai proastă e a așa zișilor Unguri și a Jidanilor. Cea dintâi, româno-slovacă, se consideră de „elită“.

În săptămâna aceasta earșii s'a dat dovadă acestei armonice și intime conviețuirii slovaco-române. Precum v'a descris colegul meu corespondent „Nădlăcanul“, în numărul

Aburiditatea unei explicațiuni.

Este o legendă cunoscută pretutindenî între Români, a babei Dochia cu noră-sa. Am văzut-o până acum culeasă de vre-o opt ori și tot d'auna absurd redată. Baba trimite pe noră-sa, — zice povestea, — cu o lână neagră să i-o îmblătească. Îi mai dă apoi să facă alte două lucruri cu neputință. Dar cu ajutorul unui sfânt, nora le face. Atunci baba îmbracă nouă cojoace, pleacă la munte cu oile, dar, venind vremea rea, ea tot desbracă rând pe rând câte-un cojoc, până ce rămăsă în cămașă și îngheța de frig.

Toți culegătorii simt în ei puterea de a explica legenda. Zic ei că Dochia e Dacia, fie fata, fie țara lui Decebal, — că sfântul care ajută nurorei e Traian împăratul, și așa mai departe. Pe scurt: legenda e o închipuire a cuceririi Daciei.

Ferească Dumnezeu!

Legenda, cum o ved publicată, e absurdă. Explicarea ei și mai absurdă.

Întâiu. E nefiresc lucrul spus de legendă. Când e vremea caldă, plecî mai ușor îmbrăcat și, dacă ești cuminte, îți iei cu tine o haină pentru vreme mai răcoasă.

Cine e nebunul să se îmbrace cu cojoace, când e vremea caldă; iar când dă zăpadă cu viscol și ger, să se dăsbuce, aruncându-și hainele? Baba Dochia pleacă îmbrăcată cu nouă cojoace, pe timp cald, și când o ajunsă gerul, își lapădă cojoacele. De ce?

Nu e așa povestea. E nenatural așa. Povestea cea adevărată spune tocmai din potrivă: baba, cu cât o resbește gerul, cu atât se îmbracă mai bine, tot luând unul peste altul — și totuși îngheață.

Așa știu eu povestea, nu numai auzită de la mama, ci așa am citit, că o spun litvani, sârbi, bulgari, ruși, poloni și chiar unguri. Al doilea: povestea nu e românească — vreau să zic, nu e numai a românilor — și, după cât e dovedit până acum, o cunosc mai toate popoarele din Europa.

Litvani o spun mai scurt, așa: Baba, reușită, trimite pe noră-sa să-i facă neagră lână cea albă. Sf. Petru i-o face. O trimite apoi să-i toarcă fir alb din lână neagră. Iarăși îi ajută Sf. Petru. Îi dă apoi o creangă uscată s'o inverzească și s'o înflorească. I-o aduce. Baba atunci pleacă cu oile, dar de ger ea îmbracă pe rând nouă cojoace și totuși îngheață.

Nu e bine se caute însuși culegătorul a

de explicații legendelor. A explica o legendă e lucru mai greu și cere multă înțelepciune și multe cunoștințe despre legendele altor popoare.

Și mai ales să nu ne silim să vedem în ori-care legendă pe Traian, și pe nepoții lui Romul.

Noi tot români rămânem, chiar și dacă mărturisim că cutare legendă e sârbească ori bulgărească; nu e nevoie să tragem cănele de coadă, ca să scoatem din fiecare legendă un obicei roman ori o tradiție română.

Să stăm la legenda noastră. Adică Dochia. Zor nevoie să fie Dacia? Și ca de ce? Pentru că vorbele astea cam aduc la sunet: ce mi-e Dacia, ce mi-e Dochia? Nu. N'au de-a face una cu alta, cum n'are de-a face sarea cu ochii, stinul cu ghița și neua cu păretele.

Prea ar fi o poveste simplă, povestea asta a Dochiei. Eu n'aș admira nici odată o legendă ca asta și mi-aș face o idee proastă de poporul care ar spune două mii de ani o poveste așa de banală și fără nici o licărire de poezie.

Dar, vezi, legenda Dochiei e o poezie adâncă, are un rost uimitor de frumos, și de aceea toate popoarele Europei o spun nu de 2 mii de ani, dar poate de 4, de 5

mii pe ani dacă nu aici, dar prin Asia, de unde au pornit.

Și tocmai fiind că o spun stătea popoare, ea n'are de-a face cu Dacia și cu Traian. Ce-or fi având de împărțit ungurii cu Traian? Legenda Daciei există — probabil — și la arabi și la persieni și la popoarele de pe lângă Cange; ce-au avut știa cu Traian? Și încă cu mii de ani înainte de-a fi Traian pe lume! Știu însă că ea există în Laplanda. Cum a ajuns acolo de la români?

Legenda „Dochiei“ e una dintre cele mai vechi povești ale lumii, nu a românilor, și una dintre cele mai pretutindenî cunoscute.

E o poveste solară. Poveștile solare se ocupă cu fenomenele naturii, cu ploile, cu vânturile, cu schimbările lunii, cu nouri, fulgerele, curcubeul, cu rotirea soarelui, cu anutimpurile, cu stelele etc. Lucrurile acestea au zăpăcit întâiu pe oameni, iar ei și le-au explicat în chip miraculos. Țărani tot așa fac și azi. Când se întunecă soarele, îl mănăncă vercolacii, când tună aleargă Sf. Ilie cu carul prin nouri, când se cutremură pământul, se mișcă pescii pe care stă pământul, și câte nenumărate! Toți știm lucruri de acestea măcar câte un leghion la număr.

Carte de bucate

A apărut în „Biblioteca noastră“

Poftă bună!

Carte de bucate de Zotti Hodoș
Atragem atențiunea cetitorilor asupra acestei cărți, care conține sub 420 de numere, peste 600 de rețete și anume cele mai bune rețete din bucătăria practică și moderna. Această carte să poate întrebuința în ori-ce gospodărie românească. Partea cuprinde atât rețetele bucatelor celor mai simple cât și rețete de bucate mai complicate; și adică: Supe, Ciorbe, arsiete postate, rosoluri, aspicuri galantine, fripturi naționale și franțuzești, torte, parfouri înghețate, ceaiuri, licheruri etc. etc.

Prețul 70 cr. plus porto 5 cr. se afla de vinzare la Dna Zotti Hodoș. Caransebeș.

„Revista ilustrată“, în nrul 1 din anul al doilea are următorul bogat sumar:

După legea cea mai înaltă. O istorie de C. E. Franzos, Cântec. Poezie de G. Coșbuc. Ornatele (Odaidele) preoților idolatri. Tipuri de S. P. Simion. Când te ved. Poezie de Nițu Din propria ei putere. Novela de G. Simion.

„Moda Ilustrată“. Redacția și administrația: Strada Sărindar Nr. 11 în București.

Apare în fiecare Sâmbătă.

A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. Odată cu numărul acesta se împarte un supliment gratuit, care reprezintă un tipar croit de foi noi, fără cusătură îndărăt și cu nasturi în părți în mărime naturală.

Cuprinsul acestui număr e variat și interesant atât în ceea ce privește moda cât și partea literară și lucrul de mână. Se continuă publicarea romanului „Oroberta“ de Leon Barracand.

Prețul abonamentului la „Moda Ilustrată“.

Un an în țară. Lei 10—în străinătate. Lei 13.—	
Sase luni	5— 6.50
Trei luni	3— 3.50

Avis important.

Cererile de abonament trebuie însoțite de un mandat poștal sau de valoarea abonamentului în mărci poștale.

Călimdarul Minervei

Cel mai valoros și mai frumos calendar din câte au apărut până acum în limba rom.

Intreg cuprinsul e original.

Cele mai minunate ilustrațiuni ce au ieșit din atelier tip. românesc.

Multe din ele reprezintă localități și porturi din Ungaria și Transilvania.

Călimdarul acesta apărut în tipografia Minerva din București e atât de bogat în cuprins atât de frumos în cât ar fi o pagubă pentru preoții, învățătorii, notarii, advocații, medicii și toți inteligenții români, dacă nu s'ar cumpăra acest călimdar pe 1899.

Prețul 90 cr. trimis franco.

Se poate cumpăra dela Administrațiunea „Trib. Poporului“.

Reverenți, odăjdi și recuise bisericești

Prețurile cele mai ieftine

Garantează buna și prompta executare

Georgiu Bogdan

croitor.

Arad calea seminarului Piața Tököli Nr. 5.

Imprumuturi ieftine pe amortisație

Recomand în atențiunea on. proprietari de pământ și proprietari de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obține până la cele mai mari sume și pe lângă condițiuni foarte favorabile

imprumuturi ieftine amortisaționale cu amortisație de 15—50 ani.

Nu comput înainte nici un fel de remunerație, convertesc datorii vechi, de asemenea la dorință anticipez de la mine cheltuelile de intabulare.

Provocându-mă la faptul, că de mai mulți ani la foarte numeroși inși i-am împlinit spre cea mai mare mulțumire a lor trebuințele de imprumuturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pământ și proprietari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adreseze mie cu afacerile lor de imprumuturi.

Imprumuturile sunt pe camete de 4% 4¹/₂ și 5%

pe lângă amortisare corespunzătoare din capital

Institut de imprumut pe imobile și moșii 220 27—56

Szűcs F. Vilmos

ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széchenyi.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Se primesc comande pentru următoarele lucruri:

Circulare și prețuri-curente

NOTE

Opuri și Broșuri

Strada Aulich Nr. 1.



Tipografia „Tribuna Poporului“

„Tribuna Poporului“, A. P. Barcianu Arad

Strada Aulich Nr. 1.

Diferite tipărituri pentru bănci

PLIOURI

Invitări, cărți de vizită, ANUNCIURI funebre etc

Prețuri foarte moderate.

Ori-ce comande se efectuează prompt.